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单项选择题（本大题16小题，每小题4分，共64分）

爱
智

康

1.

A. 温度不变，体积减小，压强增大 B. 体积不变，温度降低，压强减小

C. 温度降低，体积减小，压强不变 D. 质量不变，体积减小，压强增大

冬天有这样的现象：剩有半瓶水的热水瓶经过一个夜晚，第二天拔瓶口的软木塞时不易拔出来，主要原因是瓶内气体（   

）

2.

A. 最大 B. C. 最大 D. 比其它各读数都小

如图，用相同的弹簧秤将同一个重物 ．分别按甲、乙、丙三种方式悬挂起来，读数分别是 、 、 、 ，设 ，

则有（    ）

m F1 F2 F3 F4 θ = 30∘

F4 =F3 F2 F2 F1

3.

A. 原线圈中电流表的示数为 B. 副线圈中电压表的示数为

C. 交变电源的表达式为 D. 原线圈的输入功率为

如图甲所示，理想变压器、副线圈的匝数之比为 ．原线圈接入交流电源，其电动势与时间呈正弦函数关系如图乙所示，

副线圈接 的负载电阻．下述结论正确的是（    ）

4 : 1

R = 10Ω

0.5A 5 V2√

u = 20 sin 100πtV2√ 2.5 W2√

4. 如图甲所示， 、 为两个固定点电荷，其中 带正电，它们连线的延长线上有 、 两点．一正试探电荷以一定的初速度

沿直线从 点开始经 点向远处运动，其速度图象如图乙所示．则（    ）
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双项选择题（本大题9小题，每小题6分，共54分）

爱
智

康

A. 带正电 B. 、 两点的电势

C. 、 两点电场强度 D. 试探电荷从 到 的过程中电势能减小

Q2 a b >φa φb

a b >Ea Eb b a

5.

A. 方程式 是核裂变反应方程 B. 方程式 是核聚变反应方程

C. 氢原子光谱是连续的 D. 氢原子从某激发态跃迁至基态要放出特定频率的光

子

下列说法正确的是（    ）
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6.

A.

B.

C.

D.

下列说法正确的是（    ）

机械能与内能间的相互转化具有方向性

气体的温度升高，每个气体分子运动的速率都增加

第二类永动机虽然不违反能量守恒定律，但它是制造不出来的

当温度由 ℃变为 ℃，物体分子的平均动能应变为原来的 倍20 40 2

7.

A. 卫星 是地球同步卫星 B. 卫星 在 点时动能最大

C. D.

如图所示，圆 和椭圆 是位于地球赤道平面上的卫星轨道，其中圆 是地球同步轨道，现在有 、 两颗卫星分别位于 、 轨

道运行，且卫星 的运行方向与地球自转方向相反，已知 、 的运行周期分别为 、 ，地球自转周期为 ， 为轨道 的

近地点，则有（    ）

a b a A B a b

A A B T1 T2 T0 P b

A B P

=T0 T1 <T1 T2

8. 极限运动员从距地面高度约 万米的高空跳下，并成功着陆．假设他沿竖直方向下落，其 图象如图，则下列说法中正

确的是（    ）

3.9 v − t

   

 



解答题（共4小题，满分54分）

爱
智
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A.

B.

C.

D.

时间内运动员及其装备机械能守恒

时间内运动员处于超重状态

时间内运动员的平均速度

时间内重力对运动员做的功等于他克服阻力做的功

0  ~t1

t1  ~t2

t1  ~t2 <v̄
+v1 v2

2

t2  ~t4

9.

A.

B.

C.

D.

如图所示，宽度为 的有界匀强磁场竖直向下穿过光滑的水平桌面，一质量为 的椭圆形导体框平放在桌面上，椭圆的长轴

平行磁场边界，短轴小于 ．现给导体框一个初速度 （ 垂直磁场边界），已知导体框全部在磁场中的速度为 ，导体框全

部出磁场后的速度为 ：导体框进入磁场过程中产生的焦耳热为 导体框离开磁场过程中产生的焦耳热为 ，下列说法正

确的是（    ）

导体框离开磁场过程中，读者看到的感应电流的方向为顺时针方向

导体框进出磁场都是做匀变速直线运动

d m

d v0 v0 v
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10.

（1） 对于实验仪器选择，下列说法中正确的是            

A.

B.

C.

（2） 完成实验后，小明用刻度尺测量纸带距离时如图（乙），读出 、 两点间距为             ， 点对应的速度

             （保留三位有效数字）．

小明同学想自己动手完成“验证机械能守恒定律”的实验，实验前，他需要选择仪器；

选重锤时稍重一些的比轻的好

选重锤时体积大一些的比小的好

实验时要用秒表计时，以便计算速度

A C cm B

=vB m/s
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（3） 若 点对应的速度为 ，重物下落的高度为 ，当地重力加速度为 ，为完成实验，要比较 与            的

大小．（用题给字母表示）

H vH hBH g ghBH

11.

（1） 为使测量更为准确，请在图甲中正确选择电流表的量程并接入电路．

（2） 用螺旋测微器测量金属丝的直径，测量结果如图乙所示，其读数为              ．

（3） 滑动变阻器触头调至一合适位置后不动．闭合开关， 的位置选在 的中点 ，读出金属丝接人电路的长度为

，电压表、电流表的示数分别为 、 ．请用 、 、 、 写出计算金属丝电阻率的表达式：             ．

（4） 本电路测量结果：              ．（选填“＞”或“<”）误差原因是            ．

在“实验：探究导体电阻与其影响因素的定量关系”中，实验用的电源电动势为 ，金属丝的最大电阻为 ．3V 5Ω

d = mm

P ac b L

U I U I L d ρ =

ρ测 ρ真

12.

（1） 求两粒子在磁场边界上的穿出点 、 之间的距离 .

（2） 求两粒子进入磁场的时间间隔 .

（3） 若 下方有平行于纸面的匀强电场，且两粒子在电场中相遇，其中的粒子 做直线运动．求电场强度 的大小

和方向．

如图所示，直线 上方存在着垂直纸面向里、磁感应强度为 的匀强磁场，质量为 、电荷量为 的粒子 在纸面

内以速度 从 点射入磁场，其方向与 的夹角 ；质量为 、电荷量为 的粒子 在纸面内以速度

也从 点射入磁场，其方向与 的夹角 角．已知粒子 、 同时到达磁场边界的 、 两点（图中未画出），不计粒

子的重力及粒子间的相互作用．

MN B m −q (q > 0) 1

=v1 v0 O MN α = 30∘ m +q 2 =v2 3√ v0

O MN β = 60∘ 1 2 A B

A B d

Δt

MN 1 E

13. 足够长的光滑水平面离地面高度 ，质量均为 的物块 与长木板 叠放在一起，以 的速度与物块

发生弹性碰撞，取水平向右为正方向，碰撞后瞬间 板速度 ，长木板 的 边未进入 区域时，与物块 已到

共速，已知 、 间动摩擦因数 ， 取 ，当 板的 边处在宽 的 区域内时， 板就会受到一个水平向

左的恒力 ，使 板最终向左离开该区域，且 始终没有滑落 板．求：

h = 0.45m m = 1 kg A B = 4m/sv0

C B = −2m/sv1 B J PQ A

A B μ = 0.1 g 10m/s2 B J d = 1m PQ B

F B A B
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（1） 板右端 边刚进入边界 的速度 .

（2） 物块 离开水平面做平抛运动的水平位移 .

（3） 讨论： 在不同的可能取值范围， 板右端 边处在 区域的时间 与恒力 的关系．如果 ，计算 板最

终的速度 ．

B J P v2

C s

F B J PQ t F F = 5N B

v


